Lycée Joliot Curie a 7 PHYSIQUE- Chapitre + Classe de Ter Spé oy,

Cours n°4
« Décrire un mouvement»

Les compétences a acquérir
- Définir le vecteur vitesse comme la dérivée du vecteur position par rapport au temps et le

vecteur accélération comme la dérivée du vecteur vitesse par rapport au temps.
- Etablir les coordonnées cartésiennes des vecteurs vitesse et accélération a partir des coordonnées
du vecteur position et/ou du vecteur vitesse.
- Caractériser le vecteur accélération pour les mouvements suivants : rectiligne, rectiligne
uniforme, rectiligne uniformément accéléré, circulaire, circulaire uniforme.
Réaliser et/ou exploiter une vidéo ou une chronophotographie pour déterminer les coordonnées du
vecteur position en fonction du temps et en déduire les coordonnées approchées ou les représentations des
vecteurs vilesse et accélération.
L’objectif de cette partie de la physique est d’étudier le mouvement d’un objet au cours du temps.
Pour cela, il faudra connaitre 3 vecteurs:

- le vecteur position 0G (t) au cours du temps (le point G étant le centre d'inertie de l'objet)
- Le vecteur vitesse ¥ (t) de ce point G

- Le vecteur accélération @ (t) du point G

I- Quels sont les outils pour décrire un mouvement ?
Pour décrire le mouvement d'un objet, on définit :

- Le systeme étudié : Les systémes de faible dimension par rapport a leur déplacement sont représentés par un

point on parle de .Cem.bie. e ... rees
- Le référentielle : C'est un solide de référence par rapport auquel on définit le mouvement d’un point.
Exemple :

Le VTTiste . ©2X.. €0 M.OLAtrmeny . par rapport au référentiel route.

v/, I3 . s
@ Le mouvement dépend du ...Jle- gﬂi‘\-ﬁ-ﬂ\ Wk OSSR

Quelques exemples de référentiels

- Le référentiel \’le-e@oc-@“"u‘ AN : C'est le référentiel 1ié au centre du Soleil. Ce référentiel est
bien adapté a 'étude du mouvement des planétes, des sondes spatiales etc...

\ :
- Le référentiel ... 2.0 M \"*Q‘s.a.;_z—. ........... : c'est le référentiel 1ié au centre de la Terre, et qui ne tient
donc pas compte de larotation de la Terre autour d’elle-méme. Il est bien adapté a 1'étude du mouvement de la Lune
et des satellites de la Terre.

- Le référentiel ...... SR TN S : c'est le rétérentiel lié a la surface de la Terre. Ce qu'on appelle
couramment le rétérentiel du laboratoire en fait partie. Il est bien adapté a I'étude des mouvements de courte durée
des objets sur la Terre.

A chaque référentiel on associe un repére pour décrire la position d’'un mobile :
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Le mouvement de M s'effectue sur une droite
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Repére & trois dimensions

Le mouvement de M s'effectue dans un plan
Le mouvement de M s'effectue dans l'espace

De plus a chaque référentiel on associe une horloge qui décrit la . dG\-E_,{Z_% d’arrivée d’'un o
événement et la . ML&@—Q Co de cet événement. @

La durée du mouvement est notée ...4.Y"
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http://www.google.fr/imgres?q=chronom%C3%A8tre&um=1&hl=fr&sa=N&rlz=1T4GGNI_frFR431FR432&biw=1676&bih=813&tbm=isch&tbnid=0osOW_Kgd81YvM:&imgrefurl=http://abcnatation.com/abc/debat/editeur.asp?id=3131&ou=60&docid=IlXm0yOy3s44-M&imgurl=http://abcnatation.com/xyz/ambares!33!aquitaine!natation/docspe/phoautre/Chronometre.gif&w=176&h=230&ei=a0VoUKP0Msqp0QW8wICoBg&zoom=1&iact=hc&vpx=398&vpy=192&dur=426&hovh=184&hovw=140&tx=133&ty=128&sig=105135640885461015707&page=1&tbnh=140&tbnw=107&start=0&ndsp=40&ved=1t:429,r:1,s:0,i:140
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II- Les 3 vecteurs 0G (t), v (t gég ‘.tu PM BN ?m\r Ouue Coruns e bun M GWLGLmany
1- Le vecteur position 0G (t) : ¢ z(t)

-

Le point G a un instant t est repéré dans le repere (O, 7,7, k ) par le

vecteur 0G

0G,(t) = K U’)
Coordonnées du vecteur position 0G (t)4 0G,(t) = ) ()

0G,(t) = 7 (v -yit)

on peut aussi I'écrire sous la forme
= %W 7T +.L3£.t} J+. .’b.[t)k ,;“')

La trajectoire est . e vmn\aRe.. s ‘? O\ A DA s
c;;c.c.t_,;,\stg_:a “G.n. A {am‘f O, LSS, d..u. \-WP:. e (W
2- Coordonnées du vecteur vitesse ¥ (t) du point G :

Une variation de vecteur position OG dans le temps entraine
e AL

Le vecteur vitesse est défini, dans un premier temps, par la relation : Gt
5

—>
Los
2=
LYy
Si mamtenant At tend vers zéro alors le _vecteur vitesse correspond a
la Adaiie ence point du vecteur QG par rapport au

Pév —> : A"_"“
ACE _ Q0im BOC

(1)

y(t)

v (t) = —— < b o AV
dr ® Ae x(0
— (v}
U, (1) —_—
¢=‘kd\r'
donc les coordonnées ¥ (t) sont vy (t) = -a-%—u'\ Remarque :
ok 2l
t —
v, (1) ™
- Z
la valeur (la norme) o 7] = .\,..V..,L () ..ﬂ-...\xs.(\')..*.b"; (W)

3- Coordonnées du vecteur accélération d (t) du point G :

Une variation du vecteur vitesse U (t) dans le temps entraine
une .0 ce€fenay on

Le vecteur accélération est défini dans un premier temps par la
relation :

—>
- vV
a (t) = A_
A
Si maintenant At tend vers zéro alors l_e__;/ecteur accélération ? 0 7 = ¥t
correspond a la @@ ahon. du vecteur V... par rapport au
\-W‘as
Ve : x(t) dw
d(t) = AVG _ Qe 'i\i I o _r)(;.;
=0 elhie Rt conde =
dv BT ey At e “ dv
ax(t)= —5-‘-; ‘_‘dtvt
S )
Donc ses coordonnées sont a (t)< ay(t)= _c_l_\l'_:!{_ - %
av by
d N ¥) _ A b3
()= 527 = o

la valeur (la norme) a = ||d|| = \\70::,_("\*&2@) & 03:5(!')
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III- Comment déterminer les vecteurs vitesse et accélération :

—_—
1- Si on connait les coordonnées du vecteur position OG au cours du temps :

Considérons un objet en chute libre !

qbt\,) ‘Z(‘t) Cl‘u_lte libre : .U.m. ab\GLYQP?%P%QMRuQ-L\:&&
- AL m eny.  Rowrtas . Gaala An . pILAL
. Hen ounhen. |- e......m.\f...mg.qb‘.%c'.m ..................
* G(1) Remarque : Décrire le mouvement
:0 C__@,/\\Y .gw.aﬁg\.\\&..._ﬂ.ﬁo.mm rdommee.s. den ek
! . G)V&Q%CMQLMMQA ............
; T x(t) = 4
5 ' Coordonnées du y(t) =5
_)k R v A(v) Yt vecteur position 0G ) | z(t) =44 xt*+3t+7
/0 ~~_ ) Jj’ : L
1) o 5 On en déduit les coordonnées du vecteur vitesse o4& dm"é&- A e
x(t) Comnkambe e aun il

ve(t) = O

donc les coordonnées ¥ (t) sont { v),(t) = O

v () =bt x2¥ +3 =88x¥ 3

la valeur (la norme) v 40?:&.(2‘..\*.(‘2 A a3}z 88D

puis on en déduit les coordonnées du vecteur accélération :

AV
ax(t): -ZT = O
7 - _ d v “ =D
Donc ses coordonnées sont a (t) < ay(t)= 'va
ANy -
aL(t): d v - Sl %

la valeur (la norme) a = \x_‘;?z £.0% ..t 3.13..:.... = 8‘8

2-Si I’on a un enregistrement du mouvement (une vidéo par exemple) :

Dams fowd Les
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AT Y

i A oo _A (_oc-:_dowhe::_

C‘a-l-;c/a\’ma.xﬂa_

Considérons un objet lancé dont on repére le centre d’inertie représenté par les points M,M,, ... a intervalle de -

temps T = 40 ms C@.he._eo-m\ie_ m'o Lo el emcoe Roie
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Construction des vecteurs vitesses et accélérations
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IV- Description de quelques mouvements
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V- Un mouvement particulier : Le mouvement circulaire uniforme

Le mouvement étant circulaire et uniforme, tragons le vecteur
vitesse en plusieurs points

Sion prend repére (O, 1,7, k )il va étre trés difficile de trouver
les coordonnées des vecteurs vitesse et accélération.
On choisit donc un autre repére, le repérede ...................

- Le centre du repére est le point ....

- 2 vecteurs unitaires :

t : vecteur m\—m dans le sens du . Mo o b mn tnw

7 : vecteur im, raane dirigé vers le cem\ae. . dela
trajectoire

Ce repére est donc nohnle et povng I'objet qui tourne

Exprimons les coordonnées du vecteur vitesse dans ce repére pour un mouvement circulaire uniforme :

ve()= \/ e secTon . Geame  en . i
v (t) Lt e rown (6@\\/ .o .,ﬂcb_._jfn.a.g.c.\’m
v, ()= O Comarmme... . Le.. .l Leckenns & 0L
LT T e e
Vo= Vi€ + Oxm = \UxE VT B Aok E8adanidl

Exprimons les coordonnées du vecteur accélération dans ce repére

e . . ’ ’
Dans le repere de Frenet ( 0,t, 1), I'accélération @ ,dans un mouvement quelconque, a pour expression générale :

. AV, —> z —3 .
a:é—-—;gt— +v X M R.la_yond“
Adv [ cencfe
Coordonnées du vecteur accélération dans un mouvement circulaire uniforme :
avVv
a(t)= = : —~ !
d(t) dv Sue g L memmee

an(t)= _V@'.‘- —

Exemples de mouvement circulaire uniforme :
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